



新政下广州小学如何选?

文/何宁
图/汤铭明

A 政策解读

小学招生两大变化要注意

4月10日,《广州市教育局关于进一步做好义务教育招生入学工作的通知》(下称《通知》)出台,《通知》采用“1+2”形式,即1份主体文件附两份附件:《广州市民办义务教育学校招生工作实施方案》(下称《实施方案》)和《广州市义务教育学校招生工作日程安排》(下称《日程安排》)。今年小学阶段招生主要有两大变化:

变化一:报名人数大于招生人数的民办小学需电脑派位

从招生范围看,根据《广东省教育

厅关于进一步规范普通中小学生招生入学工作的指导意见》关于“民办义务教育学校应在审批地教育行政部门核定的招生范围内招生,原则上主要面向学校所在县(市、区)招生”的要求,明确了民办学校原则上要面向属地区招生,无寄宿条件的民办学校不得跨区招生;有寄宿条件且确有跨区招生需求的民办学校,其跨区招生计划由属地区教育局初核后报市教育局核准,各校跨区招生计划不能超过总计的50%。

在招生方式上,根据国家和省的文件规定,报名人数超过招生计划的民

B 攻略

广州幼升小有六大路径

路径1 普通公办小学 大多数户籍生的选择

《实施方案》中指出:“九年制学校和十二年制学校(小学、初中为同一办学许可证或在同一用地红线范围内的学校)初中招生时,应首先通过直升或电脑派位方式招收本校自愿报读初中的小学毕业生,具体办法由各区制定;剩余的招生计划应公开报名。”

对于很多不想在孩子小升初时折腾的家长来说,九年一贯制学校确实是个不错的选择,不仅是民办的九年一贯制学校有优先招收本校自愿报读的小学毕业生的优势,对于公办的九年一贯制学校,各区教育局也给出了直升的名额,如《广州市越秀区义务教育阶段招生工作实施细则》(下称《越秀细则》)指出:“公办九年一贯制学校(第七中学实验学校、八一实验学校、真光学校和华侨外国语学校)可招收本校部分对口直升生。”

对此,以小升初是否对口直升,我们盘点了6条幼升小的路径,供家长参考。

路径2 九年一贯制公办小学 小升初时 多一次直升的机会

与普通公办小学不一样的是,九年一贯制公办学校或者教育集团校可优先招收其小学毕业生。如《越秀细则》指出:“公办九年一贯制学校(第七中学实验学校、八一实验学校、真光学校和华侨外国语学校)可招收本校部分对口直升生。”

九年一贯制或公办教育集团校生,铁一中学面向铁一小,育才中学、东环中学面向育才教育集团,培正中学、五羊中学面向培正教育集团,第三中学、知用中学、第十四中学、第三十七中学和第八十二中学面向立体学区,均可招收教育集团或立体学区内的小学部分对口直升生。直升生一经现场电脑派位录取,将视为自动放弃其他公办学的电脑派位升学资格;未经录取的,则继续参加除直升对口校以外的其他公办学的电脑派位。

九年一贯制或公办教育集团校

的优势就在于小升初时多一次集团内直升的机会。肖女士的孩子去年就读于越秀某知名小学,小升初的时候,她给孩子报了与该小学同一教育集团的初中直升:“集团的这所初中给到我们小学60个直升名额,当时整个年级有100多人报名,超过了直升名额,所以要电脑摇号。虽然我们家孩子直升的时候没有被摇中,但当时确实是多了一个选择,而且直升摇号在其他公办初中摇号之前,如果提前被摇中,确实省心不少。”

划的,实行电脑随机录取。

就读普通民办小学后,小升初时,如果有广州市户籍,既可以报读公办初中,也可以报读民办初中;非广州市户籍学生,根据各区具体政策,通过广州市政策性照顾学生、积分入学、符合条件的承租人子女入学等统筹安排公办学位,如果不符合入读公办学校条件的,只能选择民办初中。

录取资格。已经参加校内直升被录取的学生,不能再参加后续面向社会的网上填报志愿和本区组织的电脑派位。当然,适龄儿童也可以选择放弃校内直升机会,直接参加面向社会统一的网上报名和招生录取。

据了解,2019年,广州为明学校有65%的小学毕业生选择直升本校初中。“今年新政情况下,选择直升的小学毕业生可能会更多。”广州为明学校校长助理龙旭说。

安达学校,小学一年级招生计划300人,从目前报读意愿来看,不到300人,也就是说,只要报名了就可以直接录取。

九年一贯制双语学校大部分小学毕业生会选择直升本校初中。近年来,华美小学每年的毕业生有70%直升华美初中,其余30%的学生或参加电脑派位或出国读书,或报读其他民办初中。

往年有所下降。

入读国际学校小学的学生在小升初时本校生一般优先直升,CIS运营总监陈芷欣表示:“我校小学毕业生除了家庭移民等情况可能转学外,大部分学生都会直升本校初中部继续接受国际化教育。”

路径3 九年一贯制普通民办小学 初中升学时 可优先直升本校

《通知》的解读文件中特别指出,九年制学校和十二年制学校(小学、初中为同一办学许可证或在同一用地红线范围内的学校)初中招生时,应首先通过直升或电

路径4 九年一贯制双语学校 新学校可能 报了名就能直接录取

与普通九年一贯制民办学校不一样的是,九年一贯制双语学校在学费上偏贵,一般学费在8万—16万元不等,课程设置上也以外语为特色。有升学专家预计,受新政的

路径5 国际学校 报读条件 需要有海外身份

影响,老牌的九年一贯制双语学校报名人数较往年变化不大,如广州市华美英语实验学校(下称“华美”)以往每年小学一年级招生200人左右,有600多人报名,按照今年的新政,报名人数超过招生人数的,需要电脑随机录取;而对于新开办的九年一贯制双语学校,报名人数可能少于或等于招生人数,如今9月才开学的广州市番禺区诺德

往年有所下降。入读国际学校小学的学生在小升初时本校生一般优先直升,CIS运营总监陈芷欣表示:“我校小学毕业生除了家庭移民等情况可能转学外,大部分学生都会直升本校初中部继续接受国际化教育。”

截至4月21日,广州市11区均发布了义务教育阶段招生政策,5月5日开始网上报名。今年义务教育阶段招生可谓“大变天”,最大的变化莫过于“民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取”。面对如此重大变化,《羊城晚报》收到海量家长的询问和求助:民办小学真的会摇号吗?到底选公办还是民办?幼升小的选择是否影响小升初的出路……为了给家长答疑解惑,我们根据小学出口,梳理和盘点了广州幼升小的6条主要路径,希望能为您拨开迷雾、选择适合孩子的学校提供参考。

羊城晚报教育发展研究院

幼升小,通六路



海报制图/钟慧诗

C 温馨提醒

小学招生的时间节点

- | | |
|-----------|-------------------------------------|
| 5月5日—10日 | 公办小学招生网上报名; |
| 5月7日—11日 | 民办小学招生网上采集报名信息; |
| 5月16日—18日 | 公办小学现场审核资料; |
| 5月19日—20日 | 民办小学招生网上填报志愿; |
| 6月2日前 | 公办小学确定地段生录取结果; |
| 6月2日 | 民办小学电脑派位; |
| 6月10日—12日 | 适龄儿童父母或其他法定监护人在民办小学报名系统上进行录取确认; |
| 6月13日 | 公办小学、民办小学新生注册; |
| 7月20日—21日 | 民办小学进行第一次补录; |
| 8月25日—26日 | 民办小学进行第二次补录; |
| 8月27日—28日 | 因特殊原因逾期未参加小学招生报名的户籍适龄儿童,按规定递交补报名申请。 |

今年民校招生六项注意

1. 在网上信息采集之前,适龄儿童本人或其父母或其他法定监护人应关注持有证件(包括在广州办理的广东省居住证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、外国人居留许可等)的有效期,发现逾期时,请及时续签或补办。
2. 在网上信息采集时,有意向报读民办学校的适龄儿童的父母或其他法定监护人均应在规定时间内,本着诚信原则,登陆“广州市义务教育学校招生报名系统”,按要求准确填写学生相关信息,以免因填报信息有误,导致影响学生报读民办学校。
3. 在网上填报志愿时,适龄儿童可依其户籍、学籍或有效证件地址,选定其中一个区进行填报志愿,可填报1至2个平行志愿。
4. 在网上确认时,适龄儿童的父母或其他法定监护人应在规定时间登陆“广州市义务教育学校招生报名系统”,只能选择其中一所拟录取的民办学校进行确认操作,未在规定时间确认的,视为放弃录取资格。
5. 在现场注册时,适龄儿童的父母或其他法定监护人应在规定时间到确认录取的民办学校进行注册。逾期未注册的学生,视为放弃录取资格。
6. 有意向参加民办学校补录的,应在规定时间内按照各区指引进行申请。

(羊城晚报教育发展研究院出品)

培养全球视野的终身学习者 和家国情怀的国际化精英

老牌双语学校华美历经27年“摸爬滚打”,提前走进国际化学校3.0时代

文/何宁

A 国际化学校融创的3.0时代来临 将创造与IB并驾齐驱的CB融创教育体系

1993年成立的华美,是广东最早成立的国际化学校之一。

27年来,广州民办教育起起伏伏,最后依然傲视群雄的民校屈指可数,而华美就是这样一所经过大浪淘沙后的优质民校。

现如今,华美集幼儿园、小学、国内初高中、国际中学、留学生一部于一体,华美校园里有来自五湖四海的学生,俨然一个小“地球村”,全球多元文化在此汇聚。

“正是因为我们有东西方多元文化的土壤,我们的国际化已

经走到3.0版本了。”陈峰认为,国际化学校3.0时代的关键词是“融创”,“所谓‘融创’,是指以中国课程和教育传统为基础,创造性地融入西方教育理念和课程资源,建构出新的育人体系。体系化的融创包含四个层面,一是在教育思想和价值观上的整合;二是在管理与教学方法论、策略、技艺层面的兼收;三是在课程实践中的‘校本化整合’;四是学校文化与学生发展等结果层面上的创新。”

B 教与学的融创 小学部以中国课程为基础,融创课程为特色

古人云,“万物得其本者生,百事得其道者成。”本根不摇,则枝叶茂荣。所以在坚定中国根基不动摇的方向上,课程改革也应该从打基础的小学开始。

课程是一个学校的灵魂。华美小学部以中国课程为基础,融创课程为特色,开设英语班、STREAMS班、GIC班和一土实验班,家长可根据孩子的特点和对其未来的期望,报读不同方向的校本课程班级。

如一土的PBL(问题驱动教学法)和跨学科学习模式,打开了华美教与学改革的突破口,在其原有的英语特色精品课程上锦上添花;STREAMS课程在原有的

STEAM课程基础上,创造性地增加了“R”和“S”。华美小学部校长阮珍梅解释,“R”是Reading and writing(中英文阅读与写作);“S”其实是华美一直以来都非常重视的,我们要求小学毕业生中文阅读量达到100万字以上,英文阅读量10万字以上,GIC班的学生英文阅读量至少30万字。”这也是华美学生英语强的秘诀,其六年级学生平均英语水平都达到了KET水平。

“S”是sports(体育),阮珍梅认为,在小学阶段,一定要打好体育的基础:“这不仅能身体好,还是学习的硬通货,真正的学霸体育也是棒棒的。”



C 寄宿制学校也有家的温馨 帮助孩子适应变化的未来,创造美好的世界

华美是全寄宿制学校,阮珍梅校长发现,从交往的角度来看,寄宿从小就把孩子一个真实的社会环境,班级的交往是学习生活的交往,宿舍是生活学习的交往。这让学生的交往能力、与同伴相处的能力、将来去适应社会变化的能力更强。“这也符合华美的学校精神:帮助孩子适应变化的未来,创

造美好的世界。”她说。

27年来,华美有近6000名毕业生分别被北京大学、清华大学、香港大学、香港科技大学、中国人民大学、浙江大学、中山大学、武汉大学等国内知名学府,及美国耶鲁大学、哥伦比亚大学、康奈尔大学等,加拿大多伦多大学、英国剑桥大学、新加坡国立大学等

世界名牌大学录取。不过,最让陈峰开心的是,校园里每天都有美好的事情发生:“路遥知马力,日久见人心”。有中国根基的国际化学校的育人,一定要从‘心’出发,在孩子的心上装上‘永动机’,帮孩子建设好属于自己的‘知行合一’、‘每天更美’的小生态。”